7.AB  Cesky jazyk, Mgr.Tonkova ZADANI OD 15.5. do 22.5.

Mili Zaci! Dékuji vS§em, ktefi vcas posilaji zadanou praci. Vase pilnost se kladné odrazi
na celkovém hodnoceni! Zkontrolujte si testik. Nové ucivo si prepiste do seSitu.Toto je
posledni nova latka.Poté bude jen opakovani. Ofocend cviceni S modrym ctvereckem zasilejte
do 22.5. Dékuji.Pieji hezké dny.V. Tonkova, tonkovavladislava@seznam.cz

Kontrola testu — vysledky:

Napis Cislo otazky a spravnou odpovéd’ (napi-. 1a) na 10 otazku odpoveéz!.

L. Ve které vété je pravopisnd chyba? 3. Ve které vété je pravopisnd chyba?
a) Houfy $packil nalétavaly na nasi téeSen. a) Jeho fedi byli viem nepfijemné.
b) Davy lidi mifili v parnych letnich dnech na ~ b) O¢i déti uptené sledovaly kolizelnikovy
koupalisté. v ruce.
c) Tisice turisti v lofiském roce zhlédly vy-  ¢) VSichni lidé s tim souhlasili.

stavené exponaty. d) Kong¢ ztézka tahli naloZené vozy.

d) Oddily vojaki pochodovaly méstem. 4. Ve které vété maji viechny cleny nékolikand-
sobného podmétu stejny rod?

2. Ve které vété neni pravopisnd chyba? o MR .
a) Na hrad¢ byli k vidéni ostfizi, supi, Jestrabl

a) My$i nam na puadé rozkousali odlozené

a orli. T
casopisy. b) Ve vodé plavali kapfi, lini, okouni a $tiky.
b) Vystavené obrazy zaujali vSechny nd-  ¢)Na louce kvetly kopretiny, sedmikrasky,

vstévniky. zvonky a svlad&ce.
¢) Zakaznici si st€zovali na kvalitu obsluhy. d) Na dvorku pobihali slepice, husy, kachny
d) Sykorky &asto prilétavali na nase okno. a kohouti.

3. Ve které vété je predmét ve 3. pade? 8. Ve které vété neni podmét vieobecny?

a) Tatinek koupil novou sekacku na travu. a) N,ékdo to rrvlusel' f‘OZbiE' Lo
b) Napsal knihu o svém d&deckovi. b) Zitra v kin& hraji novy Cesky film.
¢) Vil jejfm slibtm c¢) Prodavali zbozi se slev:

d) V televizi to hlasili ve zpravach.

d) Mirkova slova otfasla jejim sebevédomim.
9. Ve které vété je podmét vyjddieny infiniti-
6. Ve které vété neni Zadny predmét? vem?
a) Ji se to samoziejmé netyka. a) Nikdo ho nemohl prekonat.
b) Zvladnout jizdu na koni bylo jednoduché. b) Vidél je utikat pies park.

¢) Stravil noc na zahradé. c¢) Piekonat sebe sama je nejtézsi vitézstyi.

d) Vse se zacalo vysvétlovat. d) Prisel se zeptat na vysledky testu.

7. Ve které 7 nasledujicich vét neni podmeét vy-
Jjddreny zdjmenem?
a) Vsichni se tésili na setkani se znamym spi-
sovatelem.
b) Zavodu se mohl zGcastnit kazdy.
c) Teprve tieti se princezné zalibjl.
d) Nikdo tomu nechtél uvefit.




Opis si novou latku do seSitu. Vypracujte cviceni s modrym ctvereckem.

PRISLOVECNA URCENI ZPUSOBU A MIRY

Piisloveéné urceni zpusobu:

e vyjadfuje vlastnost slovesného déje;

e ptame se na né&j otazkami: jak? jakym zpuasobem?

e miuzZe byt vyjadieno piimo (radostné povyskocil) nebo prirovnanim (by/ cily jako rybicka).
Prislove¢né urceni miry:

e oznacuje mnozstvi, méritko nebo intenzitu;

e ptame se na néj otdzkami kolik? jak mnoho? o kolik? jakou mérou? do jaké miry? apod.
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P¥. Pani ucitelka chodi vidy pékné (Feknu si jak) oblecend.

I Dopliite do vét prislovecnd uréeni zpiisobu nebo miry.

Pani ucitelka chodi vzdy obleCena. Vydéseny Tomas utikal k mamince. Skocil
do vysky . Turisté sledovali vyklad priivodce. Zaci se snazili plnit za-
dané ukoly. Choval se . Divaci tleskali. Snézka je vysoka .Jeto

rychlé auto. Tatinek dostal odménu za odvedenou praci. Nas pévecky soubor se

umistil v mezinarodni soutézi. Moderator zvladl uklidnit rozvasnéné Ucastniky besedy.
Pro malého Tomase byl dne$ni zavod naro¢ny. Oprava auta stala . Za svij hod
dlouhy ziskala nase oStépatka zlatou olympijskou medaili.

PRISLOVECNA URCENI PRICINY, UCELLU,
PODMINKY A PRIPUSTKY

Piislove¢né urceni priciny

e vyjadiuje pricinu, ktera zpusobila n€jaky déj;

e ptame se na n&j otazkami: pro¢? z jakého divodu? z jaké p¥iciny? (Knihovna byla zaviend
pro nemoc.).

Prislove¢né urceni ucelu
e vyjadiuje, co je cilem d¢je;
e ptame se na n¢j otdzkami: pro¢? za jakym ucelem? (Maminka odesla nakoupit.).

Prislove¢né urceni podminky

e vyjadiuje podminku, za které by se mohl uskutec¢nit déj;

e ptame se na n¢j otazkou: za jaké podminky? (Zahradni slavnost se bude konat za pékného
pocast.).

Prislovecné urceni pripustky

e uvadi okolnost, ktera je v rozporu s déjem, a déj se presto uskuteciuje;

e ptame se na n¢j otazkami: navzdory ¢emu? i pies co? i v jakém pripadé? (I pres vytrvaly
dést’ turisté pokracovali v ceste.).
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Pi. Slony ve vpbéhumohou ndvstévnici vidét pouze za pékného pocasi (za jakych
podminek?).

rwve

. Dopliite do vét pFisloveénad uréeni priciny, ucelu, podminky nebo pFipustky.

Slony ve vybéhu mohou navstévnici vidét pouze za . I pfes byli rekreanti spoko-
jeni. Ptisel pozd¢ do skoly kvili . Pro ho nikdo nemé¢l rad. Maminka odesla na
. Navzdory se chlapec vydal na dalsi etapu zdvodu. Za muizeme vidét

padat hvézdy. Zitra pojedeme babicku. Pri se détem hezky usinalo.



PRISLOVECNA URCENI ZRETELE, PUVODCE DEJE,
PROSTREDKU A SPOLECENSTVA

Prislove¢né urceni Jak se ptame Priklady
ztetele (Pu zi) Vzhledem k ¢emu? Je to kraj urodny na vinnou révu.

ptvodce déje (Pu piv) Jakou osobou? Jakym zvitetem? | Byl pochvdlen Feditelem.
Holub byl chycen jestiabem.

prostiedku (Pu pro) Pomoci ¢eho? Jak? Domluvime se telefonem.
spoleCenstva (Pu spol) Spolecné s kym? Sedela s Ivou v malé cukrarne.

O Prisloveéné uréeni zplisobu mizeme dale délit na nékolik vyznamovych podtypt.

g Piislovecné urceni zietele

o vyjadiuje, vzhledem k ¢emu plati obsah véty;

o ¢asto byva vyjadieno predlozkovym vyrazem;

o ® odpovidéa na otazku: vzhledem k ¢emu? (PFi jeho pFijmech to pro ného bude jednoduche.
O Vzhledem k ¢emu to pro ného bude jednoduché?).

O Prislove¢né urceni puvodce déje

O e oznacuje osobu (zvite), kterd d¢j zplsobila (Pacient byl vysetien odbornym lékarem.),

O e byva ve vétach s piisudkem ve tvaru opisného trpného rodu.

8 Piislove¢né urceni prostredku

o° oznacuje prostiedek, pomoci néhoz se déj uskuteciuje;

o ° odpovidé na otazku: jak? pomoci ¢eho? (Mavala na rozloucenou Sdatkem. Jak mdvala na
o rozlouc¢enou? Domluvime se zitra e-mailem. Pomoci ¢eho se domluvime?),

o°® Casto byva vyjadieno podstatnym jménem v 7. padé.

O Prislovecné urceni spolecenstva

O e vyjadtuje, v jaké spole¢nosti probiha d&j (Sel jsem s kamarddem do kina. Obvinili ho pFed
O spoluZdky z kradeze.).

Vypis vyznacend piisloveénd urceni a urci jeich druh.

II pres zranéni kolena pokracoval sportovec v zavodé. Uprostied namésti postavili tribunu pro
vystoupeni péveckého souboru. Pri bolesti zubu je ordinace k dispozici uz od sedmi hodin rano.
Rodice odesli odpoledne navstivit babicku v nemocnici. Teta se zna velmi dobie s feditelkou nasi
Skoly. Navecer jsme se chodili prochazet na plaz. Pro zdvazné poranéni patefe musel skoncit se
svou sportovni kariérou. Bratr byl pokousan sousedovym psem. Auta pomalu piejizdéla pres stary
dfevény most.

Prislovecné urceni — shrnuti:

Prislovecné urceni je rozvijejici vétny ¢len, ktery zavisi na slovese, pridavném jméné nebo
prislovci. Vyjadiuje rizné okolnosti déje, na které se ptame pomoci prislovci. Je vyjadiené
prislovcem, podstatnym jménem nebo infinitivem. Na vedlejsi véty prislovecné se ptame po-
dobné jako na prisloveéna urceni a pomoci ridici véty.



Shrnujici tabulka - vétné cleny!!!!

Tuto tabulku, kdo ma mozZnost si vytisknéte a méjte piipravenou na opakovani

rvr

Vv zairi/11!
Vétny ¢len|Na ¢em Jak je zavislost Jak se ptime | Vnitini déleni Cim byva Co vyjadiuje
zavisi | vyjadiena vyjadien
Podmét = kdo? co? e vyjadieny 1,3, pavodce déje,
§ + ptisudkem e nevyjadieny 2,4, nositele
il 3 ¢ vieobecny | ..., 10  |vlastnosti
Prisudek | Z°S co déla e slovesny 5(1,2, |copodmét déla,
-§ = podmeét...? e jmenny 3,4), 10 cosesnim déje,
= co se fika...? 4 se sponou jaky je
‘3 ¢ beze spony
Privlastek|1 (3) |shodou (Pks) jaky? ktery? e shodny 23,1, |blize urcuje,
(PKk) fizenosti (Pkn) ¢i? (sklofuje se) 4, inf) omezujevyznam
pfimykanim e neshodny
(Pkn) ® tésny
e volny
® post. rozvijejici
e n¢kolikanasob.
Piedmét |5(2) |tizenosti padovymi ve kterém padé 1 (3, inf)) osobu, zvife
(Pt) otazkami je uveden nebo vée, kterou
(mimo slovesny d¢j
l.a5. pad) + zasahuje nebo
fidicim slovem které se néjak
tyka
Prislo- 5(2, 6) primykanim  kde? e mista 6, 1, inf, |rizné okolnosti
vecné kdy? e Casu a vztahy
uréeni jak? e zplisobu
(Pu) proc? ® miry
(tazacim e priCiny
piislovcem) e ucelu
e podminky
e piipustky
vzhledem ® zietele
k ¢emu? jakou | piuvodce déje
osobou? pomoci ® prostiedku
¢eho? jak? ® spoleCenstva
spolecné s kym?
Doplnék |1(3)+5/shodou (Dos)  jaky? jak? e shodny 1,2,4, |vlastnost nebo
(Do) tizenosti (Don) jako kdo? e neshodny inf., stav za déje
jako co? ptrechod-
za koho? kym? nikem,
rad, sam




